

扛起新使命 区县谈落实

“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会第14场

聚焦高质量发展、高品质生活、高效能治理三大目标

丰都打造产业新城文化名城山水智城

□新重庆-重庆日报记者 周传勇

8月13日,记者从市政府新闻办举行的“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会上获悉,丰都将聚焦高质量发展、高品质生活、高效能治理三大目标,打造产业新城、文化名城、山水智城。

围绕促进高质量发展,丰都将大力发展新材料。一是推动全国民营企业500强之一的东方希望持续在丰投资,二是围绕投资200亿元的玻纤项目、投资100亿元的特铝新材料项目,加速延伸纤维、轻合金等产业链,打造500亿级先进材料产业集群。

接下来,丰都还将发展新能源,目前,投资103亿元的抽水蓄能项目正加快建设,装机44万千瓦的风电、光伏项目已经并网发电,清洁能源产业集群向100亿级迈进;发展新文旅,塑造“天下名山·平都福地”文化IP,丰富名山、南天湖等景区旅游业态,推动名山纳入长江国家文化公园项目库,联动武陵、涪陵创建国家文化产业和旅游产业融合发展示范区,打造有文化的山水;发展新农业,壮大7家国家级龙头企业,加快培育1万名新农人,带动百亿级肉牛全产业链和鸡、鸭、猪等特色产业链加快构建,加快打造国家乡村振兴示范县。

聚焦创造高品质生活,丰都将打造有仪式感的时尚之都,确定城市吉祥物、城市Logo,创办丰都祈福节、丰都庙会等群众性节日,举办凤凰飞升、书香盛典等仪式,提振城市精气神;打造有烟火气的活力之城,更新滨江长廊、图书馆等城市大IP,布局龙凤桥、横五路等基础设施,引进谢家湾学校、育才中学合作办学,让更多孩子在家门口上好学;打造有获得感的智慧之城,集成人流密集场所问题处置、家校社协同育人等综合应用场景,最大限度推动个人从出生到身后、企业从开办到注销全生命周期一件事一次办,实现人



八月十一日,丰都南天湖国家级旅游度假区吸引了众多游客前来休闲旅游。 记者 罗斌 摄/视觉重庆

学、就医、停车等更加方便快捷,让美好生活“触手可及”;打造有开放度的门户城市,3条高速、3条铁路即将在丰都交会,“半小时重庆、2小时成都、5小时上海”正走向现实;建成投用渝东北、渝东南首个冷链型公用型保税仓库,加快打造水天坪国家开放口岸。

在推动高效能治理方面,丰都将构建“党建为魂、家庭为根、组织为本”的基层治理共同体,力争让党组织能动员,把党组织的大门打开,定期开展党员登记注册报到,实现“无事不打扰、有事即激活”;让基层能自治,推行“一院两会三事分流”,以院落为单元,组建互助会、议事会,实行大事、小事、私事分责处置,群众95%的问题在村级解决,

丰都已连续两年列入全国信访工作示范县;让家庭能互助,以家庭为最小单位,推动教育互助、生产互助、养老互助,例如建立家庭教育互助会41个、覆盖80%以上留守儿童,带动近两年未成年人犯罪率下降70%左右,外出务工人员“在家养不了孩子、出门管不了孩子”问题逐步破解。

□新重庆-重庆日报记者 周传勇

8月8日下午,丰都南天湖国家级旅游度假区(以下简称“南天湖度假区”),气温仅20℃左右,格外凉爽,不少游客结伴而行,欣赏花海、音乐喷泉,体验轨道滑车、七彩滑道等,一片欢乐悠闲。

“十几年前,这里还是一片荒山,无人问津。”南天湖旅游度假区管理有限公司总经理冉龙伟告诉记者,自2019年3月南天湖度假区正式对外运营以来,已累计接待游客900余万人次,单日最高峰接待游客10万人次,“近段时间重庆气温飙升,每天都有上万人前来纳凉游玩。”

南天湖度假区的火热,是丰都推动“旅游创业”的显著成果。

据了解,接下来丰都将继续推进旅游创业、农业创优、治理创新等行动,通过加快旅游“二次创业”、培育农业产业品牌、创新基层社会治理体系等,加快建设现代化美丽丰都。

旅游创业

南天湖度假区力争明年旅游综合收入10亿元以上

“2010年,丰都开始大力发展高山旅游,在县内物色了许多地方,但都达不到要求。一番调研后,我们发现南天湖的自然条件非常好。”丰都县仙女湖镇人大主席、党委委员向兴军介绍,据专家考证,南天湖海拔1750米,湖泊总面积约500亩,是重庆市内海拔最高、面积最大的喀斯特高山湖泊。

如何盘活优质自然资源?丰都依托南天湖度假区的森林、湖泊两大核心资源,推动“旅游创业”,推出了四大产品。

文旅产品围绕休闲度假、避暑纳凉、冰雪运动三大主题,建成湖滨休闲公园、滑雪运动公园、露营基地等六大精品景点,还推出了南天湖旅游IP形象“一起南游趣”,开发毛绒公仔、网红灯饰等文创产品。

“在文旅、康旅产品的开发上,我们建成市内最大的滑雪场,开发了以冰雪、球类、竞技等为代表的运动健身产品,让游客在运动中感受自然美景。”冉龙伟说,度假区还建成投用度假区医院、康养中心,推出保健养生、康复疗养、健康养老等康养服务。

此外,商旅产品围绕提质打造厢坝特色小镇,建成综合服务中心、国际大酒店等接待设施,开发以星空露营、音乐喷泉、水幕电影等为代表的夜游产品,推动以商

旅游创业 农业创优 治理创新

丰都奏响高质量发展“三重奏”

兴旅、以旅促商。自2019年3月正式对外运营以来,南天湖度假区已累计接待游客900余万人次,单日最高峰接待游客10万人次。

“景区旅游向空间旅游、休闲度假转变是大势所趋,全面挖掘丰都自然生态和文化资源,加快‘旅游创业’,是未来发展方向。”丰都县相关负责人表示,接下来将推进南天湖度假区拓空间、提能级,支持武平、太平坝、都督联动打造雪山山度假区,与涪陵区、武隆区合力建设大武陵山世界级旅游度假区,打造南天湖高山度假旅游线,进一步强化“旅游创业”。到2025年,南天湖度假区将力争实现年旅游接待人数突破300万人次,年旅游综合收入10亿元以上。

农业创优

电商赋能丰都麻辣鸡年销售额超4亿元

“全都是现挑现切现现拌,看这个油辣子多诱人,家人们抓紧下单哦。”8月8日,重庆雨桐食品有限公司生产车间内,工作人员通过手机直播麻辣鸡的制作过程并销售,短短几分钟内,就卖出十几只。

“我们每天线上大概能卖出一千多单,销售额超过5万元。”该公司总经理蔡文华说,如今麻辣鸡不仅在重庆市内畅销,在全国市场也占有一席之地,这在以前是不敢想象的。2019年,蔡文华用家里的空房建了一个小作坊来生产麻辣鸡。刚接触这一行业,蔡文华没有任何人脉积累,只能通过微信向熟人销售产品。“熟人市场”带来的效益和影响力十分有限,他的麻辣鸡始终无法走出重庆,每年销售额也不到200万元。

转机始于2021年,丰都为鼓励麻辣鸡企业积极发展电商直播,对相关企业按照不高于投入的40%进行补贴,这正好契合蔡文华的发展需求。

丰都还通过麻辣鸡网销孵化中心,帮助企业孵化并运营电商直播账号,针对性开展电商人才培训;支持麻辣鸡产业协会制作宣传视频,在抖音、淘宝等平台及江

北机场、火车站、高速路口等场所播放,助推麻辣鸡走出丰都。

“电商直播是开拓市场的一条路径,但想在抖音上销售需要企业达到一定生产规模。”蔡文华说,寻找新车间提升产能成为他事业发展的第二道难关。

2021年,丰丰麻辣鸡产业园应运而生,次年项目一期便建成投用,蔡文华随即租用了570平方米的厂房,并组建了直播团队,向全国推介麻辣鸡。“去年公司的销售额超700万元,其中90%都是通过线上销售,比过去翻了3倍多。”蔡文华说,今年6月,他又从其他麻辣鸡企业那里承接了440平方米的厂房,今年前7个月,麻辣鸡线上销售额达到了近900万元。

为打造“全链条”融合发展平台,丰都还升级改造县级电商公共服务中心和物流配送中心,为各类电商、网商及创客提供培育培训、孵化入驻、资源整合、运营指导、数据分析、政策咨询、配套物流等一站式公共服务。

据统计,丰丰麻辣鸡产业园已有18家企业签约入驻,年产能50万只鸡,年销售额已破亿元,带动全县麻辣鸡产业实现年销售额5.5亿元,其中线上销售额占比超75%。

治理创新

“活力党组织”让党员聚起来 群众乐起来

8月8日18时许,丰都双路镇马鞍山社区的安置小区文化广场上新热闹起来,不少居民聚在一起,跳舞、聊天、赏江景,其乐融融。“前年这里还是杂草丛生,被居民用来堆垃圾,人人避而远之,现在成了大家的聚集地。”马鞍山社区副书记湛毓燕说,这得益于社区“活力党组织”的建设。

马鞍山社区一共有4个城市小区,其中包括一个安置小区,常住人口有500人。“许多居民刚从农村搬来,居住环境变了,生活习惯却没变。”湛毓燕说,部分居民喜欢把垃圾堆在小区外的空地上,再加上没有物业管理,久而久之环境就变得脏乱差。

后来,有居民通过基层智治平台将这一情况上报。马鞍山社区立即组织志愿者、党员等对空地垃圾进行清理,安置小区老党员夏正华主动加入清洁队,以身作则号召大家爱护环境。社区引导小区居民成立物业自管小组,无偿为群众提供服务,夏正华主动承担了小区日常物业费收取、政策解答等工作,极大缓解了社区的工作压力。

为了增加居民的娱乐场所,去年,社区把这一闲置地改造成文化广场,如今这里成为大家茶余饭后休闲的地方。

“夏正华的故事让我们意识到社区内其实有部分党员,服务群众的积极性很高,只是缺少平台。”湛毓燕说,为此社区着手打造“活力党组织”,先是采取线上线下相结合的方式,对社区管理的党员进行登记汇总,随后引导流动党员在不转接组织关系的前提下,到社区扫码注册取得参加活动的资格,社区再利用线上平台发布活动,注册党员可自主选择参与活动。目前,社区已吸引了1300余名党员完成注册,还先后发布文明城市创建、志愿服务等活动500余场次,吸引3200余人次参加。

近年来,马鞍山社区还组建了家庭教育互助会、新农人互助会等法人社会组织,建立读书会、萨克斯兴趣小组等30个社会组织,吸引老年大学、县级青少年家庭教育联合会总会、检察院沙姐工作站等机构入驻社区。

“我们以社区为主导、各类社会组织为主体,每周都开展各类活动10场次以上,真正把党员组织起来、人才凝聚起来、群众动员起来。”湛毓燕说,如今“活力党组织”正加速汇聚党员力量,并通过诸多活动服务群众,群众满意度显著提升,党组织更具号召力、统领力和吸引力,社区也释放出前所未有的活力。

据了解,近年来,通过“活力党组织建设”,丰都有30841名党员完成登记,登记率99.95%;全县7052名在职党员到联系社区、居住地注册,1120名流动党员到居住地注册,先后组建特设党支部110个,网格工作队428支,“五跨协同”党员战斗队82支,群众服务能力和水平进一步提升。



8月8日,丰都县丰丰麻辣鸡产业园,工作人员正通过直播向全国各地售卖麻辣鸡。 记者 罗斌 摄/视觉重庆



2023年中国重庆·丰都庙会开幕式上上演光影秀。(资料图片) 通讯员 熊波 摄/视觉重庆



丰都县社坛镇永兴村的榨菜基地。目前,该县榨菜全产业链总产值达10亿元。(资料图片) 通讯员 熊波 摄/视觉重庆



8月8日,丰都双路镇马鞍山社区,政务自助服务让社区居民办事更方便。 记者 罗斌 摄/视觉重庆